
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 
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Aριθμός 3377 

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 
___________ 

Γνωστοποίηση δυνάμει των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Κεντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό 
Μητρώο Αξιών) Νόμων του 1996 έως 2014 

Σύμφωνα με τις διατάξεις των εδαφίων (1) και (3) του άρθρου 10 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου 
(Κεντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό Μητρώο Αξιών) Νόμων του 1996 έως 2014, το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου 
αποφάσισε όπως την 1η Ιουλίου 2015, εισαχθούν στο Κεντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό Μητρώο Αξιών 340.000 
Κρατικά Ονομαστικά Χρεόγραφα Αναπτύξεως 1η Σειρά 2015 Λήξης 2016.  

 

 
 
 
 
 
 



Αριθμός 3378 

ΟΙ  ΠΕΡΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ  ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 2001 ΜΕΧΡΙ  2009 
(ΝΟΜΟΙ 30(Ι)  ΚΑΙ 122(Ι) ΤΟΥ 2001, 139(Ι) ΤΟΥ 2002, 10(I) ΚΑΙ 80(Ι) ΤΟΥ 2003,  

144(Ι) ΤΟΥ 2004, 117(Ι) ΤΟΥ 2005, 9(Ι) ΚΑΙ 82(Ι) ΤΟΥ 2007 ΚΑΙ 108(Ι) ΤΟΥ 2009)  
 

Απόφαση δυνάμει του άρθρου 10 
 

Ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχονται δυνάμει του άρθρου 10 των 

περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων Νόμων του 2001 μέχρι 2009, (εφεξής καλουμένων ως ο «Νόμος»), εκδίδει την 

ακόλουθη απόφαση:  
 
Τίτλος: Μονοεπιχειρησιακά Προγράμματα Κατάρτισης στην Κύπρο (ΚΕ) 
 
1.   ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 
 
Στις 5 Μαΐου 2015 κοινοποιήθηκε από την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου, ως Αρμόδια Αρχή, στον 

Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, προσχέδιο νέου καθεστώτος ενισχύσεων, το οποίο φέρει τον τίτλο 

«Μονοεπιχειρησιακά Προγράμματα Κατάρτισης στην Κύπρο» (εφεξής το «Μέτρο»). 
 
2.   ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΘΕΝΤΟΣ ΜΕΤΡΟΥ: 

(α) Αρμόδια Αρχή 

Αρμόδια Αρχή υπεύθυνη για την εφαρμογή της κοινοποιηθείσας ενίσχυσης είναι η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου 

Δυναμικού Κύπρου (εφεξής η «Αρμόδια Αρχή»). 
 
(β) Στόχοι του κοινοποιηθέντος Μέτρου 

O στόχος της κοινοποιηθείσας ενίσχυσης είναι η παροχή κινήτρων σε εργοδότες (στο πλαίσιο του Νόμου της Αρμόδιας 

Αρχής), για να σχεδιάζουν, οργανώνουν και εφαρμόζουν προγράμματα κατάρτισης σύμφωνα με προϋποθέσεις και 

κριτήρια που καθορίζει η Αρμόδια Αρχή, για κάλυψη αναγκών κατάρτισης των εργοδοτουμένων τους. Οι στόχοι του 

Μέτρου ανάγονται στην αποστολή της Αρμόδιας Αρχής με βάση το Νόμο της που είναι η «ανάπτυξη του ανθρώπινου 

δυναμικού σε όλες τις βαθμίδες και τομείς απασχόλησης μέσα στα πλαίσια και προτεραιότητες της εκάστοτε οικονομικής 

και κοινωνικής πολιτικής της Δημοκρατίας».  
 
Ως εκ τούτου, τα προγράμματα αυτά καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, σε διάφορα επαγγέλματα, σε όλες τις 

λειτουργίες των επιχειρήσεων / οργανισμών για κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών κατάρτισης των εργοδοτουμένων τους, 

οι οποίες (ανάγκες) προκύπτουν λόγω τεχνολογικών, οργανωτικών, οικονομικών και άλλων αλλαγών. Η κατάρτιση 

αφορά απόκτηση, εμπλουτισμό, επέκταση ή/και αναβάθμιση των γνώσεων, δεξιοτήτων και νοοτροπίας των 

εργοδοτουμένων, για προσαρμογή στις συνεχώς μεταβαλλόμενες ανάγκες.  
 
Στο πλαίσιο αυτό ενθαρρύνεται η οργάνωση και εφαρμογή Μονοεπιχειρησιακών Προγραμμάτων Κατάρτισης στην 

Κύπρο από επιχειρήσεις / οργανισμούς για πληρέστερη και ορθολογική αξιοποίηση του απασχολούμενου ανθρώπινου 

δυναμικού για αύξηση της παραγωγικότητας και κατ’ επέκταση βελτίωση της ανταγωνιστικότητας τους. Το Μέτρο 

συμβάλλει επίσης στην αναβάθμιση της οργάνωσης των επιχειρήσεων /οργανισμών, στη βελτίωση της ποιότητας των 

παραγόμενων προϊόντων και προσφερόμενων υπηρεσιών, αφετέρου δε, στην πρόληψη της ανεργίας, διατήρηση θέσεων 

εργασίας και δημιουργία καλύτερων προοπτικών απασχόλησης. 
 
Για την εφαρμογή των προγραμμάτων, οι εργοδότες μπορούν να αξιοποιούν προσοντούχους εκπαιδευτές για μεταφορά 

τεχνογνωσίας, από εντός ή εκτός της επιχείρησης/οργανισμού τους, από την Κύπρο ή το εξωτερικό.
 

 
Σημειώνεται επίσης η σύνδεση των Πρότυπων Επαγγελματικών Προσόντων (εφεξής τα «ΠΕΠ») που ορίζει η Αρμόδια 

Αρχή με την εφαρμογή κατάλληλων Μονοεπιχειρησιακών Προγραμμάτων Κατάρτισης στην Κύπρο που διευκολύνουν την 

πιστοποίηση των επαγγελματικών προσόντων των καταρτιζομένων από την Αρμόδια Αρχή.  

Το Σχέδιο βασίζεται στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 651/2014 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014 για την κήρυξη 

ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ’ εφαρμογή των Άρθρων 107 και 108 της 

Συνθήκης
1 (εφεξής ο «Κανονισμός 651/2014»). 

                                                           
1
 Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L187 της 26.6.2014, σ. 1. 
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                  (γ)   Δικαιούχοι του Σχεδίου 

Δικαιούχοι της κοινοποιηθέντος Μέτρου είναι επιχειρήσεις/οργανισμοί οι οποίες ασκούν δραστηριότητες σε περιοχές που 

ελέγχονται από την Κυπριακή Δημοκρατία και είναι εγγεγραμμένες στο Μητρώο Κοινωνικών Ασφαλίσεων ως εργοδότες 

(φυσικά ή νομικά πρόσωπα). Στο Μέτρο διευκρινίζεται ότι, ο εργοδότης δυνατό να αποτελεί επιχείρηση που ασκεί 

οικονομική δραστηριότητα ή άλλη οντότητα που δεν ασκεί οικονομική δραστηριότητα.  
 
Εξαιρείται από το πεδίο εφαρμογής του Μέτρου η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Επίσης δεν μπορούν να 

λάβουν ενίσχυση τα αυτοτελώς εργαζόμενα άτομα για συμμετοχή τους σε προγράμματα κατάρτισης στο πλαίσιο του 

Σχεδίου. 
 
Επίσης, το Μέτρο εφαρμόζεται σε  όλους τους τομείς της οικονομίας με τις ακόλουθες εξαιρέσεις:  
 

(i)  Ενισχύσεις προς επιχειρήσεις /οργανισμούς οι οποίες δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού 

651/2014. 
 
(ii)   Ενισχύσεις προς προβληματικές επιχειρήσεις, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 651/2014. 
 
(iii)   Ενισχύσεις για επαγγελματική κατάρτιση που πραγματοποιείται από επιχειρήσεις προκειμένου να συμμορφωθούν 

με τα εθνικά υποχρεωτικά πρότυπα επαγγελματικής κατάρτισης.  
 

(iv)   Ενισχύσεις σε επιχειρήσεις που αποτελούν αντικείμενο εκκρεμούσας διαταγής ανάκτησης, μετά από προηγούμενη 

απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (εφεξής η «Επιτροπή»), με την οποία ενίσχυση κηρύσσεται παράνομη και 

ασυμβίβαστη με την εσωτερική αγορά.  
 
Οι ακόλουθες περιπτώσεις, οι οποίες δε συνιστούν κρατική ενίσχυση σύμφωνα με το άρθρο 2 των περί Ελέγχου των 

Κρατικών Ενισχύσεων Νόμων του 2001 μέχρι 2009, εντάσσονται στο Μέτρο και παραχωρείται επιχορήγηση με τους 

ίδιους όρους και προϋποθέσεις χωρίς να διενεργείται οποιοσδήποτε έλεγχος για το αν αποτελούν προβληματικές 

επιχειρήσεις:  

(i) Ο δικαιούχος της ενίσχυσης είναι εργοδότης, ο οποίος δε συνιστά επιχείρηση, δηλαδή δεν ασκεί οικονομική 

δραστηριότητα. 
 

(ii) Ο δικαιούχος της ενίσχυσης είναι εργοδότης, ο οποίος συνιστά μεν επιχείρηση αλλά ασκεί τέτοιες δραστηριότητες 

οι  οποίες δε νοθεύουν τον ανταγωνισμό σε βαθμό που να επηρεάζονται οι ενδοκοινοτικές συναλλαγές. 
 
(δ)   Κριτήρια – Στάδια Εφαρμογής του Μέτρου 

 

Η διαδικασία είναι η εξής: 
 
Κατ’ αρχάς η πολιτική για έγκριση και επιχορήγηση των προγραμμάτων αυτών στηρίζεται κυρίως στην ύπαρξη 

συγκεκριμένης ανάγκης κατάρτισης στην επιχείρηση /οργανισμό, στην επιλεξιμότητα του θέματος σύμφωνα με το ισχύον 

Θεματολόγιο της Αρμόδιας Αρχής, στην καταλληλότητα του προγράμματος και των εκπαιδευτών για ικανοποίηση της 

ανάγκης αυτής, καθώς και στις δυνατότητες του προϋπολογισμού του Μέτρου. 
 
Ως εκ τούτου, η έγκριση προγραμμάτων κατάρτισης και η καταβολή χορηγήματος γίνεται στα εξής τρία στάδια και όρους 

καταβολής του χορηγήματος:  
 
Το πρώτο στάδιο αφορά την υποβολή αίτησης από τον ενδιαφερόμενο εργοδότη και τη λήψη απόφασης για έγκριση του 

προγράμματος από την Αρμόδια Αρχή. Ένα πρόγραμμα μπορεί να επιχορηγηθεί μέσω του Μέτρου εφόσον υποβληθεί 

εμπρόθεσμα αίτηση στην Αρμόδια Αρχή από τον ενδιαφερόμενο εργοδότη και εξασφαλισθεί η έγκρισή της πριν από την 

έναρξη εφαρμογής του. Κάθε αίτηση εξετάζεται κατά πόσο ικανοποιεί τις προϋποθέσεις που ορίζει το Σχέδιο και, 

νοουμένου ότι αυτές πληρούνται, βεβαιώνεται στη συνέχεια, από την Αρμόδια Αρχή, ότι ικανοποιούνται και τα σχετικά 

κριτήρια για έγκριση της επιχορήγησης του προγράμματος.  Οι βασικές προϋποθέσεις και κριτήρια που ορίζει το Σχέδιο 

είναι εκ των προτέρων γνωστά στους αιτητές.   
 
Οι προϋποθέσεις διαλαμβάνουν: την εμπρόθεσμη υποβολή της αίτησης στην οποία περιλαμβάνονται όλα τα 

απαιτούμενα στοιχεία και πληροφορίες για την επιχείρηση /οργανισμό καθώς και πλήρης προδιαγραφή του 

προγράμματος, το πρόγραμμα να ικανοποιεί ανάγκες κατάρτισης εργοδοτουμένων της επιχείρησης/οργανισμού, η 

διάρκεια του προγράμματος να εμπίπτει στο προκαθοριζόμενο από την Αρμόδια Αρχή χρονικό πλαίσιο και η επιχείρηση/
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οργανισμός που υποβάλλει την αίτηση να επωμίζεται τεκμηριωμένα τις δαπάνες κατάρτισης έναντι των οποίων αιτείται 

επιχορήγηση από την Αρμόδια Αρχή. 
 
Επίσης το κοινοποιηθέν Σχέδιο προνοεί ότι θα πρέπει να μη βρίσκονται σε ισχύ διοικητικές κυρώσεις αποκλεισμού 

συνεργασίας με την Αρμόδια Αρχή της επιχείρησης/οργανισμού ή/και των συντελεστών παροχής κατάρτισης ή/και των 

καταρτιζομένων, για το παρόν Μέτρο. 

Τα κριτήρια για την επιχορήγηση μιας επιχείρησης είναι η ύπαρξη συγκεκριμένης ανάγκης κατάρτισης, το θέμα του 

προγράμματος να εντάσσεται στο Θεματολόγιο που καθορίζει η Αρμόδια Αρχή για το Μέτρο, η καταλληλότητα του 

προγράμματος για ικανοποίηση της ανάγκης κατάρτισης, η γνώση και η πείρα του εκπαιδευτή προς το αντικείμενο του 

προγράμματος, η διάρκεια της κατάρτισης και ο αριθμός συμμετεχόντων που να διασφαλίζει την αποτελεσματική 

εφαρμογή του προγράμματος, και η ύπαρξη κατάλληλης υποδομής και η χρησιμοποίηση κατάλληλων εποπτικών μέσων 

και μεθόδων κατάρτισης.  
 
Σε περίπτωση που η οργάνωση εφαρμογής του προγράμματος αναλαμβάνεται από ίδρυμα/οργανισμό κατάρτισης εκτός 

της επιχείρησης, αυτό πρέπει να είναι πιστοποιημένο Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) από την Αρμόδια Αρχή. 

Επίσης, σε περίπτωση που οι εκπαιδευτές δεν είναι εργοδοτούμενοι της επιχείρησης, πρέπει να είναι πιστοποιημένοι 

Εκπαιδευτές Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΕΕΚ) από την Αρμόδια Αρχή, εκτός αν εμπίπτουν στις εξαιρέσεις (από την 

καταβολή κρατικής ενίσχυσης οι οποίες παρατίθενται ανωτέρω).  
 
Νοουμένου ότι ικανοποιούνται οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια για συμμετοχή στο Μέτρο, η Αρμόδια Αρχή αποφασίζει 

την έγκριση της αίτησης και ενημερώνει τον εργοδότη ως προς τις λεπτομέρειες της έγκρισης (ή ανάλογα της απόρριψης 

της αίτησης του). 
  
Η υλοποίηση του εγκριθέντος προγράμματος κατάρτισης από τον εργοδότη αποτελεί το δεύτερο στάδιο. Ο εργοδότης με 

την έγκριση του προγράμματος κατάρτισης αναλαμβάνει την υποχρέωση να εφαρμόσει το πρόγραμμα σύμφωνα με την 

εγκριθείσα προδιαγραφή και να ενημερώσει γραπτώς την Αρμόδια Αρχή σε περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο δε 

θα εφαρμόσει το πρόγραμμα καθώς και για αλλαγές στην προδιαγραφή που επιβάλλονται για σοβαρούς λόγους και να 

εξασφαλίσει την έγκρισή τους πριν αυτές τεθούν σε ισχύ. Επίσης, ο εργοδότης έχει υποχρέωση να τηρεί παρουσιολόγιο 

και να επιτρέπει σε λειτουργούς της Αρμόδιας Αρχής ή/και σε εντεταλμένους συνεργάτες της πρόσβαση στο χώρο 

εφαρμογής του προγράμματος για σκοπούς ελέγχου και αξιολόγησης της εφαρμογής του και για διασφάλιση της πιστής 

τήρησης των συμφωνηθέντων και των όρων του Μέτρου. 
 
Το τρίτο στάδιο αφορά την καταβολή του χορηγήματος. Για να καταστεί δυνατή η καταβολή χορηγήματος θα πρέπει να 

υποβληθεί (παραληφθεί) η αίτηση για καταβολή του χορηγήματος μέσα στα καθορισθέντα χρονικά πλαίσια μαζί με όλα 

τα απαραίτητα δικαιολογητικά, επιτυχής εφαρμογή του προγράμματος σύμφωνα με την εγκριθείσα προδιαγραφή και 

επιτυχής συμπλήρωση του προγράμματος από τους καταρτιζομένους. Επίσης θα πρέπει ο εργοδότης να έχει επωμισθεί 

τεκμηριωμένα τις επιλέξιμες δαπάνες κατάρτισης, έναντι των οποίων αιτείται επιχορήγηση από την Αρμόδια Αρχή. 
 
Για ενημέρωση όλων των εργοδοτών/επιχειρήσεων η Αρμόδια Αρχή εκδίδει Οδηγό που περιγράφει αναλυτικά την 

πολιτική, τις διαδικασίες καθώς και τα κριτήρια/προϋποθέσεις έγκρισης και επιχορήγησης προγραμμάτων στο πλαίσιο 
του Μέτρου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου της Αρμόδιας Αρχής. Οι πληροφορίες αυτές θα είναι διαθέσιμες σε 

κάθε ενδιαφερόμενο και θα βρίσκονται επίσης στην ιστοσελίδα της Αρμόδιας Αρχής στο διαδίκτυο.
 

 
                  (ε)    Διάρκεια κοινοποιηθέντος Σχεδίου 

Το Μέτρο θα τεθεί σε ισχύ την 01/07/2015 και θα λήξει την 30/06/2021. Υπάρχει δυνατότητα έγκρισης προγραμμάτων 

μέχρι τις 31/12/2014, έστω και αν αυτά ολοκληρωθούν μετά την ημερομηνία αυτή. 
 

 
                  (στ)    Επιλέξιμες δαπάνες  και  ένταση της ενίσχυσης  

Οι επιλέξιμες δαπάνες του Σχεδίου είναι: 
 

(i) κόστος εκπαιδευτών: Αφορά στο κόστος εκπαιδευτών εργοδοτουμένων της επιχείρησης ή το ποσό χρέωσης 

από τον εκπαιδευτή που δεν είναι εργοδοτούμενος της επιχείρησης, από την Κύπρο ή το εξωτερικό, για 

εφαρμογή του προγράμματος.  
 
(ii) έξοδα μετακίνησης εκπαιδευτών από το εξωτερικό, εξαιρουμένων των εξόδων διαμονής και διατροφής, 
 
(iii) άλλες τρέχουσες δαπάνες: Το κόστος για εκπαιδευτικά βοηθήματα, αναλώσιμα υλικά, εφόδια που σχετίζονται 

άμεσα με το πρόγραμμα, καθώς και ενοίκιο αίθουσας και εξοπλισμού. 
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(iv) διοικητικές δαπάνες:  Το κόστος του χρόνου που αφιερώνει η επιχείρηση/οργανισμός για την οργάνωση, 

εποπτεία, εφαρμογή και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων του προγράμματος. 
 
(v)    κόστος προσωπικού καταρτιζομένων: Αφορά στο κόστος προσωπικού καταρτιζομένων που επωμίζεται η   

επιχείρηση /οργανισμός. Στον υπολογισμό του κόστους λαμβάνονται υπόψη μόνο οι ώρες από τον εργάσιμο 
χρόνο κατά τις οποίες οι καταρτιζόμενοι συμμετείχαν στο πρόγραμμα κατάρτισης αφού αφαιρεθούν οι τυχόν 
ώρες παραγωγικής εργασίας.  

 
Οι επιλέξιμες δαπάνες που υφίσταται ο εργοδότης για κάθε ενισχυόμενο πρόγραμμα θα τεκμηριώνονται εγγράφως με 
διαφανή και αναλυτικό τρόπο. 
 
Σημειώνεται ότι τυχόν ΦΠΑ που περιλαμβάνεται στις πιο πάνω δαπάνες δεν αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη. 
 
(στ) Οι εντάσεις της ενίσχυσης έχουν ως εξής: 
 
Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 50% των επιλέξιμων δαπανών, η οποία ισχύει χωρίς διάκριση για όλους τους 
δικαιούχους. 
 
Το χορήγημα θα μπορεί να καλύψει δαπάνες κατάρτισης που επωμίζεται ο εργοδότης μέχρι του ποσοστού της πιο πάνω 
έντασης ενίσχυσης, νοουμένου ότι δεν υπερβαίνει τα ανώτατα ποσά επιχορήγησης που καθορίζει η Αρμόδια Αρχή. 
 
Η Αρμόδια Αρχή μπορεί να προκαθορίζει ανώτατα ποσά επιχορήγησης, τα οποία θα ισχύουν χωρίς διάκριση για όλους 
τους δικαιούχους για συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Τα ανώτατα αυτά ποσά θα καθορίζονται και θα δημοσιοποιούνται 
εκ των προτέρων. 

Ως προς τα ΚΕΚ και ΕΕΚ που δεν είναι εργοδοτούμενοι της αιτούσης επιχείρησης (δικαιούχου), που ασκούν οικονομικές 
δραστηριότητες, οι χρεώσεις αυτών δύναται να ελέγχονται από τους αρμόδιους λειτουργούς της Αρμόδιας Αρχής ότι είναι 
αγοραίες ή/και οι πλέον συμφέρουσες ώστε να αποφεύγεται το ενδεχόμενο υπεραποζημίωσης/υπεραντιστάθμισης. 

Η ενίσχυση θα υπόκειται σε φορολογία σύμφωνα με την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία.    
 

(η)    Επιστροφή ενίσχυσης – ποινές 

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι δικαιούχος δεν έχει τηρήσει τους όρους χορήγησης της ενίσχυσης ζητείται η 
επιστροφή των ποσών που χορηγήθηκαν σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Νόμου.   

Στο Μέτρο προβλέπεται επίσης δικαίωμα υποβολής ένστασης ως προς τις αποφάσεις της Αρμόδιας Αρχής με τις οποίες 

απορρίπτει αιτήσεις εφαρμογής προγράμματος ή για καταβολή χορηγήματος. 

                  (θ)    Προϋπολογισμός του κοινοποιηθέντος Σχεδίου 

Για σκοπούς λειτουργίας του Μέτρου θα προνοούνται σχετικές πιστώσεις στους ετήσιους προϋπολογισμούς της 

Αρμόδιας Αρχής. Για το 2015 προβλέπεται πίστωση στον Προϋπολογισμό της Αρμόδιας Αρχής € 4.600.000. Για την 

περίοδο 2015 – 2021, υπολογίζεται ότι ο ετήσιος Προϋπολογισμός της Αρμόδιας Αρχής για τη λειτουργία του Μέτρου δεν 

θα υπερβαίνει το ποσό των €8.000.000. 
 
Μέρος των πιστώσεων στους ετήσιους προϋπολογισμούς της Αρμόδιας Αρχής για το Σχέδιο δε θα αποτελεί κρατική 

ενίσχυση διότι θα καταβάλλεται σε δικαιούχους εργοδότες που δε συνιστούν επιχειρήσεις ή θα καταβάλλεται σε 

επιχειρήσεις που οι δραστηριότητές τους, ως εκ της φύσεώς τους, δεν είναι ικανές να νοθεύσουν τον ανταγωνισμό σε 

βαθμό που να επηρεάζονται οι ενδοκοινοτικές συναλλαγές. 
 

            (ι)    Σώρευση 

Σύμφωνα με το Μέτρο, οι ενισχύσεις με προσδιορίσιμες επιλέξιμες δαπάνες που απαλλάσσονται βάσει του Κανονισμού 

651/2014, μπορούν να σωρευθούν: α) με οποιεσδήποτε άλλες κρατικές ενισχύσεις, εφόσον τα εν λόγω μέτρα ενίσχυσης 

αφορούν διαφορετικές προσδιορίσιμες επιλέξιμες δαπάνες και β) με οποιεσδήποτε άλλες ενισχύσεις, εφόσον αφορούν 

τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες, οι οποίες επικαλύπτονται πλήρως ή εν μέρει μόνο αν η σώρευση αυτή δεν οδηγεί σε 

υπέρβαση της υψηλότερης έντασης ενίσχυσης ή του υψηλότερου ποσού ενίσχυσης που εφαρμόζονται στην ενίσχυση 

αυτή δυνάμει του Κανονισμού αυτού. Αναφέρεται ακόμα ότι, κρατικές ενισχύσεις που τυγχάνουν απαλλαγής δυνάμει του 

Κανονισμού 651/2014 δεν σωρεύονται με οποιεσδήποτε ενισχύσεις ήσσονος σημασίας που αφορούν τις ίδιες επιλέξιμες 

δαπάνες, εάν η σώρευση αυτή θα οδηγήσει σε υπέρβαση της έντασης ενίσχυσης. 
 

 (κ)  Νομική βάση 
 

Ο περί Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Νόμος του 1999 έως 2007. 
 
Το Σχέδιο βασίζεται επίσης στον Κανονισμό 651/2014. 
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3.   ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: 

(α)  Βάσει  του  άρθρου  9Α
 
(α) του Νόμου, ο Έφορος αξιολογεί και εγκρίνει, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται 

στο άρθρο 10, τις κρατικές ενισχύσεις που χορηγούνται στη Δημοκρατία οι οποίες, σύμφωνα με Κανονισμούς ή 

Αποφάσεις που εκδίδει η Ευρωπαϊκή Κοινότητα δυνάμει του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 994/98
2  όπως αυτός έχει 

τροποποιηθεί με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 733/2013 του Συμβουλίου της 22ας Ιουλίου 2013, απαλλάσσονται από την 

υποχρέωση της κοινοποίησης που προβλέπεται στο Άρθρο 108, παράγραφος 3, της Συνθήκης για τη Λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (εφεξής η «ΣΛΕΕ»)
3
. Επίσης, το άρθρο 10 (1) του Νόμου προνοεί ότι η Αρμόδια Αρχή κοινοποιεί 

κάθε μέτρο κρατικής ενίσχυσης που αναφέρεται στην παράγραφο (α) του άρθρου 9
 
Α του Νόμου στον Έφορο για 

έγκριση. Το άρθρο 10 (3) του Νόμου απαγορεύει μέτρο κρατικής ενίσχυσης που αναφέρεται στην παράγραφο (α) του 

άρθρου 9 (Α) του Νόμου να τεθεί σε ισχύ στη Δημοκρατία, εκτός εάν έχει προηγουμένως εγκριθεί από τον Έφορο και 

έχουν τηρηθεί οι τυχόν όροι που ο Έφορος επέβαλε με την εκδοθείσα δυνάμει του εδαφίου (2) απόφασή του.  
 
Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Νόμου, «κρατική ενίσχυση» σημαίνει κάθε μέτρο το οποίο πληροί όλα τα κριτήρια που 

καθορίζονται στο Άρθρο 107, παράγραφος 1, της ΣΛΕΕ.   

Το Άρθρο 107, παράγραφος 1, της ΣΛΕΕ αναφέρει ότι «ενισχύσεις που χορηγούνται υπό οποιαδήποτε μορφή από τα 

κράτη ή με κρατικούς πόρους και που νοθεύουν ή απειλούν να νοθεύσουν τον ανταγωνισμό διά της ευνοϊκής 

μεταχειρίσεως ορισμένων επιχειρήσεων ή ορισμένων κλάδων παραγωγής είναι ασυμβίβαστες με την εσωτερική αγορά, 

κατά το μέτρο που επηρεάζουν τις μεταξύ κρατών μελών συναλλαγές, εκτός αν οι Συνθήκες ορίζουν άλλως». 

 

                 (β)   Τα ακόλουθα μέρη του κοινοποιηθέντος Σχεδίου δε συνιστούν κρατική ενίσχυση: 
 

(i) όταν δικαιούχος της ενίσχυσης είναι εργοδότης ο οποίος δε συνιστά επιχείρηση. Σύμφωνα με το κοινοτικό 

κεκτημένο, «επιχείρηση» είναι κάθε φορέας ο οποίος ασκεί οικονομική δραστηριότητα ανεξάρτητα από τον τρόπο 

χρηματοδότησής του
4
. Με τη σειρά της η «οικονομική δραστηριότητα» είναι η προσφορά αγαθών και υπηρεσιών 

σε δεδομένη αγορά
5
. Η Αρμόδια Αρχή είναι υπεύθυνη να εξετάζει κατά πόσο ο δικαιούχος δε συνιστά μεν 

επιχείρηση αλλά αιτείται επιδότηση που σχετίζεται άμεσα με την ανάπτυξη συγκεκριμένων οικονομικών 

δραστηριοτήτων και επομένως θα θεωρείται, για τις δραστηριότητες αυτές, ως επιχείρηση· 
 
(ii) όταν δικαιούχος της ενίσχυσης είναι εργοδότης ο οποίος συνιστά μεν επιχείρηση αλλά ασκεί τέτοιες 

δραστηριότητες οι οποίες δε νοθεύουν τον ανταγωνισμό σε βαθμό που να επηρεάζονται οι ενδοκοινοτικές 

συναλλαγές.  
 
Σε περίπτωση που η Αρμόδια Αρχή διατηρεί αμφιβολίες εάν ένας δικαιούχος συνιστά επιχείρηση ή όχι ή κατά πόσο η 

ενίσχυση προς μια επιχείρηση δυνατό να επηρεάσει τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές, τότε θα πρέπει να απευθύνεται στον 

Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων για διευκρινίσεις. 
 
 

       (γ)  To υπόλοιπο μέρος του κοινοποιηθέντος Σχεδίου  συνιστά  κρατική ενίσχυση, διότι ικανοποιεί σωρευτικά τα κριτήρια 

του Άρθρου 107 παράγραφος 1 της Συνθήκης ΕΚ: 
 

(i) Χορηγείται άμεσα από το Δημόσιο διότι η κοινοποιηθείσα ενίσχυση παρέχεται από την Αρχή Ανάπτυξης 

Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου η οποία αποτελεί νομικό πρόσωπο δημόσιου δικαίου που διοικείται από 

Διοικητικό Συμβούλιο που ορίζει και παύει το Υπουργικό Συμβούλιο. Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Νόμου, Δημόσιο 

σημαίνει το Κράτος, τους Δήμους και τις Κοινότητες·  
 
(ii)  η επιχορήγηση που παρέχεται στις δικαιούχους επιχειρήσεις (δικαιούχοι του μέτρου 2(γ) ανωτέρω) συνιστά 

οικονομικό πλεονέκτημα το οποίο οι αποδέκτριες επιχειρήσεις δε θα είχαν λάβει υπό τις κανονικές συνθήκες της 

επιχειρηματικής τους δραστηριότητας
. 

 

                                                           
2   Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 994/98 του Συμβουλίου της 7

ης Μαΐου 1998 για την εφαρμογή των άρθρων 92 και 93 της συνθήκης για την ίδρυση της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας σε ορισμένες κατηγορίες οριζόντιων κρατικών ενισχύσεων (Eπίσημη Eφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης  L142 της 
14/05/98,  σ. 1 ).  

       3 Από την 1 Δεκεμβρίου 2009, τα Άρθρα 87 και 88 της Συνθήκης για την Ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (εφεξής η «Συνθήκη    ΕΚ»)  έγιναν 
Άρθρα 107 και 108,  αντίστοιχα, της ΣΛΕΕ. Το περιεχόμενο των διατάξεων παραμένει αναλλοίωτο. Για σκοπούς της παρούσας απόφασης τυχόν 
αναφορές στο Άρθρο 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ θα πρέπει να εκλαμβάνονται ως αναφορές στο Άρθρο 107 και 108, αντίστοιχα, της ΣΛΕΕ. 

4  Απόφαση του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (εφεξής «ΔΕΚ») της 23
ης Απριλίου 1991, C 41/90, (Ηofner and Elsen), Συλλογή 1991. 

5   Απόφαση ΔΕΚ της 18
ης Ιουνίου 1988 στην Υπόθεση C-35/96,  Επιτροπή κατά Ιταλίας,  Συλλογή 1998. 
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(iii)  συνιστά ευνοϊκή μεταχείριση ορισμένων επιχειρήσεων ή κλάδων παραγωγής, δηλαδή
  
έχει επιλεκτικό χαρακτήρα 

λόγω του ότι εφαρμόζεται με μια διαδικασία υποβολής αιτήσεων, καθορισμού προϋποθέσεων συμμετοχής και 

κριτηρίων έγκρισης της επιχορήγησης, αξιολόγησης των αιτήσεων από την Αρμόδια Αρχή, έγκρισης και ελέγχου 

της υλοποίησης των δραστηριοτήτων (προγραμμάτων) που επιχορηγούνται. Επίσης η επιχορήγηση δε δίδεται 

γενικά σε όλες τις επιχειρήσεις αλλά περιορίζεται στις επιχειρήσεις που εργοδοτούν υπαλλήλους, εξαιρώντας έτσι 

τους αυτοεργοδοτουμένους, και οι οποίες πληρούν τους όρους και προϋποθέσεις που θέτει το κοινοποιηθέν 

Σχέδιο. Οι προϋποθέσεις που τίθενται για καταβολή της ενίσχυσης, όσο και αν είναι ορθές από την άποψη της 

αποτελεσματικότητας του Σχεδίου, αποτελούν κριτήρια επιλεκτικής χορήγησης της ενίσχυσης. Συνιστά στοιχείο 

επιλεκτικότητας η «διακριτική ευχέρεια» της Αρμόδιας Αρχής να επιλέξει με ποικίλους τρόπους τους δικαιούχους 

της ενίσχυσης. Η αίτηση που υποβάλλει ο δικαιούχος εξετάζεται προηγουμένως από την Αρμόδια Αρχή, η οποία, 

μετά τη διενέργεια της εξέτασης, ενδέχεται, κατά περίπτωση, να χορηγήσει την ενίσχυση. Για να κριθεί ένα Μέτρο 
ως «γενικού χαρακτήρα», δηλαδή ως μη επιλεκτικό, θα πρέπει, μεταξύ άλλων, το σύστημα να λειτουργεί 

αυτόματα, δηλαδή η Αρμόδια Αρχή να μη διαθέτει διακριτική ευχέρεια
6 .  

 
(iv)  τέλος, επειδή το κοινοποιηθέν Μέτρο επιτρέπει τη χορήγηση ενισχύσεων στις δικαιούχους επιχειρήσεις (2(γ) 

ανωτέρω) και επειδή οι ενισχύσεις αποτελούν πλεονέκτημα προς αυτές, γι’ αυτό το μέτρο είναι σε θέση να 

νοθεύσει τον ανταγωνισμό τόσο στην εγχώρια αγορά όσο και στις αγορές των άλλων χωρών, καθότι μεγάλος 

αριθμός δικαιούχων εμπλέκονται στην προσφορά εμπορεύσιμων αγαθών και υπηρεσιών. 
 

(δ) Η αξιολόγηση του κοινοποιηθέντος Μέτρου βασίζεται στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 651/2014 της Επιτροπής της 17
ης 

Ιουνίου 2014 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ’ εφαρμογή 

των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης
7.  

 
Σύμφωνα με το άρθρο 3 του Κανονισμού 651/2014, τα καθεστώτα ενισχύσεων που πληρούν όλες τις προϋποθέσεις του 

κεφαλαίου Ι του Κανονισμού αυτού, καθώς και τις ειδικές προϋποθέσεις για την αντίστοιχη κατηγορία ενισχύσεων που 

προβλέπονται στο κεφάλαιο ΙΙΙ του Κανονισμού, συμβιβάζονται με την κοινή αγορά κατά την έννοια του ΄Αρθρου 107 

παράγραφος 2 ή 3 της ΣΛΕΕ και απαλλάσσονται της υποχρέωσης προς κοινοποίηση που προβλέπεται από το ΄Αρθρο 

108 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ. 
  

Η αξιολόγηση του Εφόρου, η οποία ακολουθεί, εξετάζει κατά πόσο το κοινοποιηθέν Μέτρο πληροί τις προϋποθέσεις 

αυτές του Κανονισμού 651/2014.    
 
Σημειώνεται κατ’ αρχάς ότι στο Μέτρο περιέχεται ρητή αναφορά στον Κανονισμό 651/2014 και στα στοιχεία δημοσίευσής 

του στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Ο Έφορος αφού εξέτασε κατά πόσο η κοινοποιηθείσα ενίσχυση εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού 

651/2014 κατέληξε στα εξής:  
 
Α) Ως προς τη συνδρομή των προϋποθέσεων του κεφαλαίου Ι του Κανονισμού 651/2014 σημειώνονται τα ακόλουθα: 
 
Πεδίο Εφαρμογής – Δικαιούχοι  
  
Ως προς τη συμμόρφωση του Μέτρου με το άρθρο 1 (Πεδίο Εφαρμογής) του Κανονισμού 651/2014 κρίνεται ότι το 

Μέτρο, με βάση την παράγραφο του 6.4 (Εξαιρέσεις από την καταβολή ενίσχυσης) και ειδικότερα την υποπαρ. (α) της 

ίδιας παραγράφου, συμμορφώνεται με το άρθρο αυτό. 
  
Με βάση τα ενώπιον μου στοιχεία το Μέτρο ή όροι του δεν συνιστά παραβίαση του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 

βάση την παράγραφο 5 του άρθρου 1, ιδίως δε, δεν έχει ως όρο χορήγησης ενισχύσεων υποχρέωση του δικαιούχου να 

διατηρεί στην Κύπρο είτε την έδρα είτε την κύρια εγκατάσταση του ή την υποχρέωση χρησιμοποίησης προϊόντων 

εγχώριας παραγωγής ή εθνικές υπηρεσίες. 

Όρια κοινοποίησης  
 
Ως προς τα Όρια Κοινοποίησης με βάση το άρθρο 4  του Κανονισμού 651/2014 (πέραν των οποίων ένα Μέτρο 

ενίσχυσης εγκρίνεται από την Επιτροπή) εφιστάται, για λόγους νομικής ασφάλειας που πηγάζουν από το ύψος του 

Προϋπολογισμού του Μέτρου, η προσοχή της Αρμόδιας Αρχής, στο εδάφιο ιδ) με βάση το οποίο το όριο κοινοποίησης 

για ενισχύσεις για επαγγελματική κατάρτιση τίθεται στα 2 εκατ. ευρώ ανά έργο επαγγελματικής κατάρτισης. 

                                                           
6  Απόφαση ΔΕΚ της 13

ης Φεβρουαρίου 2003, C – 409/00, (Βασίλειο της Ισπανίας κατά Επιτροπής) Συλλογή 2003. Απόφαση του Πρωτοδικείου 
της 21

ης Οκτωβρίου 2004, Τα-36/99 (Lenzing), Συλλογή 2004. Απόφαση της Επιτροπής της 11
ης Ιουλίου 2001, 2002/893/ΕΚ, L 314, 18.11.2002. 

7 Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L 187 της 26.6.2014, σ.1.  
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Χαρακτήρας κινήτρου 

 
Σύμφωνα με το άρθρο 6 του Κανονισμού 651/2014, ο Κανονισμός εφαρμόζεται μόνο σε ενισχύσεις που έχουν 

χαρακτήρα κινήτρου. Θεωρείται ότι οι ενισχύσεις έχουν χαρακτήρα κινήτρου εάν, ο δικαιούχος έχει υποβάλει γραπτή 

αίτηση ενίσχυσης στο οικείο κράτος μέλος πριν από την έναρξη των εργασιών για το έργο ή τη δραστηριότητα στην 

οποία αφορά η ενίσχυση. Σύμφωνα με την  παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου, η αίτηση για τη χορήγηση της ενίσχυσης θα 

πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον τα ακόλουθα στοιχεία: α) την ονομασία και το μέγεθος της επιχείρησης, β) 

περιγραφή του έργου, συμπεριλαμβανομένων των ημερομηνιών έναρξης και λήξης, γ) τον τόπο εκτέλεσης του έργου, δ) 

κατάλογο των δαπανών του έργου και ε) είδος ενίσχυσης (επιχορήγηση, δάνειο, εγγύηση, επιστρεπτέα προκαταβολή, 

εισφορά κεφαλαίου ή άλλο) και ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης που απαιτείται για το έργο.  
 
Αποτελεί ρητό όρο στο Μέτρο, στο Πρώτο Στάδιο εφαρμογής του, ότι «Ένα πρόγραμμα μπορεί να επιχορηγηθεί μέσω 

του Σχεδίου εφόσον… εξασφαλισθεί η έγκρισή του πριν από την έναρξη εφαρμογής του». Περαιτέρω στις «Προϋποθέσεις 

που αφορούν στον εργοδότη», ως προς τα απαιτούμενα στοιχεία που θα πρέπει να περιλαμβάνει η αίτηση, ειδικότερα 

ως προς την «πλήρη προδιαγραφή του προγράμματος», τα στοιχεία της προδιαγραφής που παρατίθενται στην 

υποσημείωση 5 του Μέτρου κρίνονται σύμφωνα με τα απαιτούμενα στην παράγραφο 2 του άρθρου 6 του Κανονισμού 

651/2014. Υπό το φως των προνοιών αυτών του Μέτρου κρίνεται πως υφίσταται ο χαρακτήρας κινήτρου σύμφωνα με το 

εν λόγω άρθρο του Κανονισμού.  
 
Ένταση της ενίσχυσης και επιλέξιμες δαπάνες 
 
Το Μέτρο συμμορφώνεται με τις πρόνοιες της παραγράφου 1 του άρθρου 7 του Κανονισμού 651/2014 ότι ως προς τον 

υπολογισμό των εντάσεων της ενίσχυσης και των επιλέξιμων δαπανών, όλα τα στοιχεία που χρησιμοποιούνται 

υπολογίζονται πριν από την αφαίρεση φόρων ή άλλων επιβαρύνσεων. Προνοείται (παράγραφος 7.6 του Μέτρου) πως η 

ενίσχυση θα υπόκειται σε φορολογία σύμφωνα με την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία και ότι τυχόν ΦΠΑ ως προς τα 

κόστη στην παράγραφο 8 του Μέτρου δεν αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη.  
 
Σώρευση  

Το άρθρο 8 του Κανονισμού 651/2014, στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι «Οι ενισχύσεις με προσδιορίσιμες επιλέξιμες 

δαπάνες που απαλλάσσονται βάσει του παρόντος κανονισμού μπορούν να σωρευθούν: 

α) με οποιεσδήποτε άλλες κρατικές ενισχύσεις, εφόσον τα εν λόγω μέτρα αφορούν διαφορετικές προσδιορίσιμες 

επιλέξιμες δαπάνες, 

β) με οποιεσδήποτε άλλες κρατικές ενισχύσεις, όσον αφορά τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες, οι οποίες αλληλεπικαλύπτονται 

πλήρως ή εν μέρει, μόνον αν η σώρευση αυτή δεν οδηγεί σε υπέρβαση του ισχύοντος, βάσει του παρόντος κανονισμού, 

ανώτατου ορίου έντασης ή του ανώτατου ποσού που εφαρμόζεται στην ενίσχυση αυτή δυνάμει του παρόντος 

κανονισμού.»  

Οι προϋποθέσεις αυτές ενσωματώνονται στην παράγραφο 10 (Δυνατότητα Σώρευσης) του Μέτρου.  
Στην παράγραφο 5 του άρθρου 8 του Κανονισμού 651/2014 αναφέρεται ότι, «οι κρατικές ενισχύσεις που τυγχάνουν 

απαλλαγής δυνάμει του παρόντος Κανονισμού δεν σωρεύονται με οποιεσδήποτε ενισχύσεις ήσσονος σημασίας που 

αφορούν τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες, εάν η σώρευση αυτή θα οδηγήσει σε υπέρβαση της έντασης ενίσχυσης που 

προβλέπεται στο κεφάλαιο ΙΙΙ του παρόντος Κανονισμού». Η πρόνοια αυτή έχει περιληφθεί στην ως άνω παράγραφο του 

Μέτρου. 

Ως εκ τούτου το Μέτρο κρίνεται σύμφωνο με τις πρόνοιες του Κανονισμού 651/2014 για τη σώρευση ενισχύσεων. 

 Δημοσίευση και Πληροφορίες 

Με βάση το άρθρο 9 του Κανονισμού 651/2014, οι συνοπτικές πληροφορίες που αναφέρονται στο άρθρο 11 του 

Κανονισμού με τον τυποποιημένο μορφότυπο που ορίζεται στο παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού ή σύνδεσμος που παρέχει 

πρόσβαση σε αυτές και το πλήρες κείμενο του μέτρου, όπως αναφέρεται στο άρθρο 11 ή σύνδεσμος που παρέχει 

πρόσβαση στο πλήρες κείμενο του μέτρου θα πρέπει να δημοσιευτούν σε εμπεριστατωμένο διαδικτυακό τόπο για τις 

κρατικές ενισχύσεις. Στον ίδιο διαδικτυακό τόπο, με βάση την παράγραφο 1 (γ) του ίδιου άρθρου δημοσιεύονται οι 

πληροφορίες που αναφέρονται στο Παράρτημα ΙΙΙ του Κανονισμού για κάθε χορήγηση μεμονωμένης ενίσχυσης που 

υπερβαίνει τα 500.000 ευρώ. Ως εκ τούτου τυχόν  μεμονωμένη ενίσχυση 500.000 ευρώ θα πρέπει να δημοσιεύεται στον 

εν λόγω διαδικτυακό τόπο.  
 
Β) Ως προς τη συνδρομή των προϋποθέσεων του κεφαλαίου ΙΙΙ του Κανονισμού 651/2014 σημειώνονται τα ακόλουθα: 
 
Το Μέτρο αφορά σε ενισχύσεις για επαγγελματική κατάρτιση, με βάση το άρθρο 31 του Κανονισμού.  
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Κατ’ αρχήν έχει ενσωματωθεί στο Μέτρο, στην παράγραφο 6.4 (Εξαιρέσεις από την καταβολή κρατικής ενίσχυσης) 
πρόνοια με βάση την παράγραφος 2 του άρθρου 31 σύμφωνα με την οποία «Δεν χορηγούνται ενισχύσεις για 
επαγγελματική κατάρτιση που πραγματοποιείται από επιχειρήσεις προκειμένου να συμμορφωθούν με τα εθνικά 
υποχρεωτικά πρότυπα επαγγελματικής κατάρτισης.»   

Σύμφωνα με την παράγραφο 3 του άρθρου 31 είναι επιλέξιμες οι ακόλουθες δαπάνες: 

«α) δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευτών, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευτές συμμετέχουν στην επαγγελματική 
κατάρτιση· 
 
  β) λειτουργικές δαπάνες εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων που σχετίζονται άμεσα με το έργο επαγγελματικής   
κατάρτισης, όπως έξοδα μετακίνησης, υλικά και εφόδια που σχετίζονται άμεσα με το έργο, αποσβέσεις των υλικοτεχνικών 
μέσων και του εξοπλισμού, στον βαθμό που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για το έργο επαγγελματικής κατάρτισης. 
Εξαιρούνται τα έξοδα διαμονής εκτός από τα ελάχιστα αναγκαία έξοδα διαμονής των εκπαιδευόμενων που είναι 
εργαζόμενοι με αναπηρία· 
 
γ) δαπάνες συμβουλευτικών υπηρεσιών σε σχέση με το έργο επαγγελματικής κατάρτισης· 
 
δ) δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευόμενων και γενικές έμμεσες δαπάνες (διοικητικές δαπάνες, μισθώματα, γενικά 
έξοδα) για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευόμενοι συμμετέχουν στην επαγγελματική κατάρτιση.» 
 
Οι επιλέξιμες δαπάνες που καθορίζει το κοινοποιηθέν Μέτρο, οι οποίες παρατίθενται στην παράγραφο 2 (ς) της 
παρούσας Απόφασης μου  εμπίπτουν στις επιτρεπόμενες επιλέξιμες δαπάνες με βάση το άρθρο 31 (3) του Κανονισμού. 
Τη συμμόρφωση με την πρόνοια αυτή διασφαλίζουν επίσης οι έλεγχοι που προβλέπονται στο Μέτρο κατά τα στάδια 
υλοποίησης εγκριθέντος προγράμματος κατάρτισης και καταβολής της ενίσχυσης καθώς και οι έλεγχοι χρεώσεων ως 
προς τα ΚΕΚ και ΕΕΚ, οι οποίοι αναφέρονται στην παράγραφο 2 (στ) ανωτέρω τους οποίες η Αρμόδια Αρχή οφείλει να 
διενεργεί ώστε να διασφαλίζεται η συμμόρφωση τόσο με το άρθρο 31 του Κανονισμού 651/2014, καθώς επίσης να 
αποφεύγεται το ενδεχόμενο υπεραποζημίωσης/υπεραντιστάθμισης των ΚΕΚ και ΕΕΚ, ήτοι χορήγησης μη συμβατής με 
το κοινοτικό δίκαιο κρατικής ενίσχυσης.     

Το Μέτρο επίσης συμμορφώνεται με την πρόνοια στο άρθρο 31 (4) σύμφωνα με την οποία η «Ένταση της ενίσχυσης δεν 
υπερβαίνει το 50% των επιλέξιμων δαπανών.» 

 Η διάρκεια του Σχεδίου είναι από 01/07/2015 μέχρι 30/06/2021. Με βάση το άρθρο 59 και την πρώτη πρόταση στο 
άρθρο 58 (4) του Κανονισμού 651/2014 το Μέτρο μπορεί να βρίσκεται σε ισχύ έως τις 30.6.2021.  

Με βάση τον δυνάμει του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 994/98 του Συμβουλίου όπως αυτός έχει τροποποιηθεί με τον 
Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 733/2013 του Συμβουλίου της 22ας Ιουλίου 2013 και του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ.651/2014 της 
Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014, κρίθηκε πως το κοινοποιηθέν Σχέδιο πληροί όλες τις προϋποθέσεις και ως εκ τούτου 
μπορεί να εγκριθεί.   
 
4.   ΑΠΟΦΑΣΗ: 

Για τους λόγους αυτούς, 

Ο ΕΦΟΡΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΡΑΤΙΚΩΝ  ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΩΣ ΕΞΗΣ: 

Α.   Το  κοινοποιηθέν  καθεστώς  ενισχύσεων  με τίτλο «Μονοεπιχειρησιακά Προγράμματα Κατάρτισης στην Κύπρο», 
κατά το μέρος που αφορά δικαιούχους, οι οποίοι δε συνιστούν επιχείρηση ή δικαιούχους, οι οποίοι συνιστούν μεν 
επιχείρηση αλλά ασκούν τέτοιες δραστηριότητες οι οποίες δε νοθεύουν τον ανταγωνισμό σε βαθμό που να 
επηρεάζονται οι ενδοκοινοτικές συναλλαγές, δε συνιστά κρατική ενίσχυση καθώς δεν πληροί σωρευτικά όλες τις 
προϋποθέσεις του Άρθρου 107 παράγραφος 1 της ΣΛΕΕ. 

Β.     Το  υπόλοιπο  μέρος του  κοινοποιηθέντος  Σχεδίου  πληροί  σωρευτικά όλες τις προϋποθέσεις του Άρθρου 107 
παράγραφος 1 της ΣΛΕΕ και ως εκ τούτου συνιστά κρατική ενίσχυση.  

Γ.     Το Σχέδιο είναι συμβατό με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 651/2014 της Επιτροπής της 17
ης Ιουνίου 2014 για την 

κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ’ εφαρμογή των Άρθρων 
107 και 108 της Συνθήκης και εγκρίνεται από τον Έφορο, βάσει του άρθρου 9Α

 
(α) του Νόμου. Ως εκ τούτου, 

εκδίδεται θετική απόφαση. 

Δ.      Η παρούσα  απόφαση  απευθύνεται  στην Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, ως Αρμόδια Αρχή. 

------------------------- 
ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ, 

Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων. 
Λευκωσία,  26 Ιουνίου 2015. 
Ε.Ε.Κ.Ε. 25.06.005.360 (892.2.1.2.1.1.12) 

 
____________________________________________________________________________________________________________ 

Tυπώθηκε στο Tυπογραφείο της Kυπριακής Δημοκρατίας, 1445 Λευκωσία, Κύπρος 
Τηλ. 22405824, Φαξ 22303175 – www.mof.gov.cy/gpo 

Aντίτυπα της Eπίσημης Eφημερίδας πωλούνται προς €2,00 το καθένα – Ετήσια συνδρομή: €30,00 
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